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学校報

〈ICTを活用したあきたの教育力向上事業〉ＩＣＴを活用した授業改善支援事業の取組について⑰
研究主題：『進んで学習する子どもの育成 ～ICTの活用による授業づくりを通して～』

タブレットＰＣには、Microsoft Office 365がインストールされており、Word、Excel、PowerPointの他、
Microsoft Teams等の機能も充実し、活用しています。Teamsは、学校(教師)が管理者となり、チーム内(全
校や学年)でチャットやオンライン会議、ファイルの管理等を行うことができるコミュニケーションツール
です。コロナの感染拡大に伴い、オンラインで授業を行うことも想定しています。Teamsの使い方に教師も
子どもも慣れるために、夏休み明けから、原則、週１回教室で短時間の｢会議｣を開き、上手に使えるように

なってきました(１年生は10月から)。10月には、家庭に待機する子どもた
ちとのオンライン朝の会やTeamsで各教室と結んだ前学期終業式・後学期始
業式を開催し、活用の利便性を痛感しました。＊『Teams会議の進め方／子ども用』
マニュアルが「おがっこポータブルサイト」にアップされています。

★職員室に掲示されている会議予定表★オンライン朝の会で子どもたちに話しかける学級担任

●タブレットＰＣを使用する時に必要な主なスキル(技能)

■ 写真や動画を撮影して、確認すること。
■ 撮った写真を加工すること。
■ 画像をアップロードして共有すること。
■ Ｗｅｂページで調べたいことを検索すること。
■ 授業支援ソフト｢ジャストスマイル｣等で課題を提出すること。
■ Microsoft Teamsを使ってＷｅｂ会議に参加すること。

がんばる大人の姿から
校長 佐藤 和久

『ＳＯＮＧＳ「松任谷由実」』(NHK総合10/6放映)を見ました。
最新のAI技術を駆使し、デビュー当時の声を再現して
蘇った荒井由実と松任谷由実が、｢50年の時を超えて｣
がテーマの新曲｢Call me back｣で共演していました。
この日が来るのを知っていたかのように、デビュー当
時の自分がいたから、今こうして50周年を迎えた自分
がいることが感慨深いというコメントも添えていまし
た

▲

「"なぐこはいねがぁ。なまげものは、どさいだ
ぁ。"この言葉は、三年生の時の学芸発表会でのせり
ふです。(中略)大みそ日が近づいてきました。なまは
げの出番です。本物のなまはげの役をやってみたいな
ぁと思います。」これは、27年前の卒業文集にある作
文の一節です。「もうすっかり忘れています。」と照
れながら話すのは夏井一樹さん。男鹿市内を拠点に活
動するなまはげ太鼓団体、「男鹿っ鼓」の主宰・代表
です。民間企業に勤務する傍ら、自主企画イベントを
開催し、なまはげ太鼓を次世代に継承する活動も手が
けています。家庭では子育て真っ最中の現役世代です▲

先月の集会では、「なまはげ」となって卒業以来の
母校のステージに立ち、後輩たちと共演もしました。
８人のメンバーで繰り広げられた迫力の演奏とパフォ
ーマンスは、瞬時に子どもたちを魅了しました。この
集会は、芸術鑑賞を兼ね、地域で活躍する方を学校に
招き、子どもたちが頑張る大人の姿を通して自分らし
い生き方や働いたり社会で活動したりすることの意義
等について考えるキャリア教育の場にしたいという願
いから開催したものです。ユーミンの歌詞になぞれば、
子どもたちが、素顔の男鹿っ鼓の「やさしさに包まれ
たなら きっと 目にうつる全てのことは メッセージ」
になったことでしょう

▲

卒業写真の夏井君は、今と変
わらない優しい目で微笑みかけています。静かに時を
刻んで、27年の時を超えて今とつながっています。

｢もしかして？｣ ためらわないで！ １８９
い ち は や く

(令和４年度標語)11月は、「児童虐待防
止推進月間」です。厚生
労働省によると、全国の
児童相談所が昨年度に対
応した子どもへの虐待相
談件数は、20万7659件の
過去最多で、31年連続で
増え続けいます。子ども
の健やかな成長に悪影響
を及ぼす児童虐待を防止
するために、ためらわず
に「189」へ連絡をお願い
します。子育てで頼れる
場所もあります。迷わず
ご相談をお願いします。

★なまはげ太鼓集会…「男鹿っ鼓」の皆さんによる演奏



２年ぶりに「なべっこ」を開催！ おいしさ×100、豚汁にみんなで舌鼓！
味覚の秋、食欲の秋です。秋の風物詩にもいろいろ となりました。しかし、当日はあいにくの雨で、家庭

ありますが、「なべっこ」もその一つです。かつて鍋を 科室での調理となりました。大量の食材(ｼﾞｬｶﾞｲﾓ90個､
抱えて浜に出かけて石を積み重ねてかまどを作り、苦 ﾆﾝｼﾞﾝ45本､ﾈｷﾞ30本など)を下級生のために休む暇もなく調
労して楽しんだ経験のある方も多いことと思います。 理する６年生の姿がとても光っていました。できあが
これまで、船一小では、校庭やグラウンドを会場に、 った豚汁を感謝しながらいただく下級生も大満足げの
全校縦割りのなかよし班ごとに、くり抜いた一斗缶を 様子で、あっという間に鍋が空っぽになりました。
かまどに、薪を焚いて調理する方法で「なべっこ」を 来年こそは、野外での「なべっこ」をちょっとした
楽しんできました。今年はコロナ下、２年ぶりの開催 おしゃべりをしながらできたらと願っています。

★「豚汁も完成間近だよ！」

最後においしさのおまじない！

★「たくさん召し上がれ！」

下級生にたっぷり盛り付け！

★「なんておいしいんでしょう！」

全ての班で見事に完食達成！

★「ジャガイモ90個。皮むくぞ！」

調理担当は精鋭の６年生！

授業研究！ 公開研の学習指導案の検討・作成が進む！
11月2日に秋田県教育委員会令和4年度ＩＣＴを活用した授業改善

支援事業授業研究協議会(授業公開)が、本校(中央地区小学校の推進
校)で開催されます。それを前に、当日の学習指導案(教師側からす
ると、授業設計・指導方法等をまとめたもの)の検討・作成を進めて
きました。本校の教員間で練り合った他に、市教育委員会指導主事
と県学校ICT教育推進アドバイザーの藤村裕一先生(鳴門教育大学大
学院教授)にも加わっていただきました。９月には、Zoomでのオンラ
インと来校しての対面での指導案検討会があり、直接指導助言をし
ていただきました。授業づくりでは、子どもが「問題を発見する流
れ」にして初めて、子どもが主体的に学ぶことができるということ
を再確認し、授業(学習)全体の流れを再度見直し、当日を迎えます。 ★藤村先生から指導案への助言をいただいている様子



おまかせください！ 本の貸出し＆配達
長休みと昼休み時間になると、図書室は本を借りる
子どもたちで賑わいます。読書の秋に限らず、毎日、
交替で本の貸出し業務を
担当するのが図書委員た
ちです。本を確かめ、個
々人の貸出カードに確認
印を押しています。

右写真の日は、ペア
が休みで、一人で担当し
ていました。月２回の活
動日には本の整理や市立
図書館からの貸出本の配
達・回収もしています。 ★本の貸出しをする図書委員

オンラインで後学期始業式！ 電子黒板･モニターごしに
感染症予防の観点から密状態を避けるため、前学期

終業式に続き、後学期始業式をMicrosoft Teamsを使
ってオンラインで行いました。子どもたちは、各学級
で教室内の電子黒板･モ
ニターに映し出される全
校代表の児童による発表
や各種コンクール・大会
の賞状伝達などの様子に
釘付けになり、注意深く
耳を傾けていました。
別室でカメラに向かっ

て発表する子どもたちも
普段と違う感覚で、少々
緊張気味の様子でした。 ★学級での後学期始業式の様子

引き続き、コロナ感染の拡大防止にご協力をお願いします！
10月、コロナ感染の急速な広がりを受け、子ど

もたちの健康安全・安心を第一に考えて、学年閉
鎖と臨時休業(10/12～16)の措置をとりました。
秋季休業期間を含め、保護者の皆様には、緊急

メール配信での感染状況のお知らせと、WEB上で
の健康観察のお願いとなりました。お忙しい中、
子どもたちの健康管理にご配慮いただき感謝申し
上げます。現在、落ち着いた感はありますが、な
お予断を許さない状況と捉えています。校内では
引き続き感染拡大防止策を講じていきますので、
ご理解とご協力をお願いいたします。
尚、くじらっこ見守り隊の皆様には、

臨時休業の連絡がなされず、ご迷惑を
おかけしました。お詫び申し上げます。

持久走記録会！ 自己ベストを目指す
スポーツの秋を迎え、天高い秋晴れ下、持久走記録

会が開催されました。低・中・高学年にグループ分け
し、学校周辺の特設コー
スを周回して健脚を競い
合いました。３年生以上
は、住吉町側の坂道もコ
ース内に含まれていて、
最後の上り坂の攻略が勝
負の分かれ目になること
もしばしばでした。
この記録会では、参加

児童全員が完走し、自己
ベストを更新しました。 ★住吉町側から最後の上り坂を力走中！

なまはげ太鼓集会！ 迫力の演奏とパフォーマンス
男鹿市を拠点に活動するなまはげ太鼓団体、「男鹿

っ鼓」の演奏公演がありました。体育館いっぱいに響
き渡る迫力ある演奏とパフォーマンスに体が震えるく
らい感動していた子ど
もたちでした。集会で
は、同団体の子ども太
鼓チーム「和(なごみ)」
に所属する子どもによ
る演奏の他、12名の代
表が実際に太鼓の演奏
体験もし、芸術･文化
の秋にぴったりなひと
時になりました。 ★ふれあい演奏を体験中の子どもたち

４年 社会科学習！ 防災について学ぶ②
４年生は社会科｢自然災害(地震)からくらしを守る｣

で、災害時に家庭や学校、男鹿市や県ではどんな取組
をしているのか学習しま
した。そして学んだこと
を基に県総合防災課の職
員と、災害による様々な
トラブルに対して、役立
つアイテムを考える「な
まずの学校」という防災
カードゲームで災害時の
対処法を学びました。そ
れぞれ違うアイテムで何
ができるかを考えました。 ★防災カードゲームを通しての学び

１年 Online食育授業！ 「元気がでる朝ごはん」
株式会社明治の出前授業がオンラインでありまし

た。「早寝・早起き・朝ごはん」とよく言われますが、
このことによりどのよう
なよいことがあるのか、
｢脳｣の働きや様子から分
かりやすく教えていただ
きました。子どもたちは、
バランスのよい食事だけ
ではなく、よい生活習慣
を身に付けることの大切
さについても気付き、こ
れからのめあてをもつこ
とができました。 ★今日の朝ごはん、何食べた？

１･２年 収穫の秋！ たくさんのサツマイモ
学習園も実りの秋になりました。１･２年生は、春

に苗付けをしたサツマイモが収穫の時季を迎え、秋涼
の秋晴れの下、イモ掘り
を楽しみました。
まず、校務員の下間さ

んから支援していただき
ながら、大きな葉の付い
た長い蔓を取り除きまし
た。次に、手とシャベル
で慎重に掘っていくと、
形のよいサツマイモが次
々と顔を出しました。
「早く食べたいな!」(笑) ★２年生「いっぱいとれたよ！」



◆この紙面の情報は、１０月２１日現在のものです。
今後、新型コロナウイルス感染症拡大予防の観点等から
更に変わる場合がありますのでご承知おきください。

★問い合わせ★ 男鹿市立船川第一小学校
TEL 24-3231 FAX 24-3232 (教頭まで)

◆ご家族、地域の皆様、コロナ禍中で、

落ち着かない日々が続いています。

くれぐれもご自愛ください。

★学校報｢南港｣の紙面は、スマホやパソコンからも
ご覧になれます。

●ホームページ「おがっこポータルサイト」からどうぞ
https://edu.city.oga.akita.jp/funaichi-es
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〈北陽バレーボールスポーツ少年団〉所属
○○ ○○⑥

(敬称略)
(丸文字：学年)

がんばりました！★第49回男鹿市児童生徒文学祭
〈詩の部〉
◎優秀賞 ○○ ○○① ○○ ○○③

○○ ○○① ○○ ○○③
◎佳 作 ○○ ○○① ○○ ○○③

〈短歌の部〉
◎優秀賞 ○○ ○○③
◎入 選 ○○ ○○⑤ ○○ ○○⑤
◎佳 作 ○○ ○○③ ○○ ○○⑤

〈俳句の部〉
◎優秀賞 ○○ ○○① ○○ ○○②
◎入 選 ○○ ○○③ ○○ ○○⑤

○○ ○○③

★第17回Akitaこまちカップ東北小学生バレーボール交流大会
◎〈３部〉準優勝 男鹿杉っ子バレーボールスポーツ少年団

★第11回男鹿ハタハタカップ小学生バレーボール大会
◎〈１部〉第３位 男鹿杉っ子バレーボールスポーツ少年団
◎〈２部〉第２位 北陽バレーボールスポーツ少年団

★西目サッカースポーツ少年団親善第2回スマイルカップＵ９
◎準優勝 グロース 〈グロース〉(U9) 所属

○○○○(MVP)③○○○○③
○○○○② ○○○○②

11月の学校行事予定（主なもの）

１日 月 あきた教育の日、安全の日、あいさつ運動
２日 水 ＩＣＴを活用した授業改善支援事業研究協議会
７日 月 ＰＴＡ親子清掃･なるほど講座
８日 火 ３年校外学習(若美ふるさと資料館･男鹿地区消防本部等)
９日 水 市郡教育研究会教科等研究会、

放課後子ども講座くじらっこ#148ラボ
10日 木 ６年ふるさと探訪(安田海岸等)
11日 金 市小・中学校社会科作品展(～17日 ハートピア)

障がい理解教室(4年)14日 月
昔語り(4･5･6年)、読み聞かせ(1･3年)

15日 火 2年校外学習(JR男鹿線乗車体験等)
16日 水 障がい理解教室(5年)、児童委員会
17日 木 5･6年わらび座イサナワークショップ
18日 金 障がい理解教室(3年)
24日 木 放課後子ども講座くじらっこ#148ラボ
25日 金 学校保健委員会
28日 月 学校納金振替日

昔語り(1･2･3年)、読み聞かせ(4･6年)
29日 火 学習発表会予行

12月の学校行事予定（主なもの）

１日 木 安全の日、秋田県学習状況調査(4･5･6年)
３日 土 学習発表会
５日 月 振替休業日
７日 水 くじらっこスクールボランティアありがとう集会

３年生クラブ見学、クラブ活動最終日
13日 火 男鹿南中体験入学・説明会
15日 木 ５年校外学習(秋田市内)
21日 水 放課後子ども講座くじらっこ#148ラボ
23日 金 冬休み前集会
26日 月 冬季休業(～1/13)
27日 火 学校閉庁(～1/3)
28日 水 学校納金振替日

寄贈品
★○○○○○ 様から

・「なべっこ」行事のかまど用の薪をいただきました。
今年度は、雨天のため、室内での調理になりまし
たので、来年度使わせていただきます。

★日本教育公務員弘済会 秋田支部 様から

・低、中、高学年向けの図書を各20冊ずついただき
ました。

◎１１月１日(火) 7:40～8:00
・船一小通学路(泉台・旧中川邸入口付近)において、
地域の子どもたちを見守り、明るい街づくりを進め
る活動の一環として、船川港地区市民憲章推進協議
会の皆様による「あいさつ運動」が行われます。


